

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор ФГБОУ ВПО ОмГАУ им.
П.А. Столыпина



С.П. Петуховский
2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Севастеевой Ирины Анатольевны «Развитие рынка молока и молочной продукции региона (на материалах Новосибирской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Актуальность исследования. Одной из важнейших задач в обеспечении региона собственными продуктами питания является формирование конкурентоспособного агропромышленного производства, развитие регионального продовольственного рынка. Как отражено в Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации удовлетворение населения в молоке и молочных продуктах должно составлять не менее 80 % и в связи с этим возникает вопрос насыщения рынка данной продукции.

В регионах Сибири производство сырого молока осложняется невысоким уровнем развития производственной и логистической инфраструктуры, суровым климатом и как следствие значительными затратами на производство и реализацию продукции. Затронутая проблема неравномерности заселенности, отражающаяся также в соответствующем спросе, является актуальной для регионов Сибири. Это требует иного

подхода к решению поставленной проблемы – развитие рынка молока и молочной продукции в регионе.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Аргументированность теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций диссертационной работы И.А. Севастеевой обеспечивается последовательным применением принциповialectического подхода, строгим следованием научной методологии системного анализа проблемы, охватывающего макроэкономические, микроэкономические и региональные аспекты функционирования и развития рынка молока и молочной продукции, обобщением и достижением отечественной и зарубежной экономической науки.

Работа И.А. Севастеевой состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

В первой главе соискателем раскрывается экономическая сущность агропродовольственного рынка теоретические и методологические положения развития рынка молока и молочной продукции (с.10-30). Проведенные исследования позволили докторанту сформулировать авторское определение рынка молока и молочной продукции, учитывающее неравномерность его развития во времени, пространстве и территории. Таким образом, докторант определяет рынок молока и молочной продукции как систему экономических отношений между продавцами и покупателями, имеющих определенные территориальные, временные границы, инфраструктуру и определяемый ими ценовой диапазон. Предложенное определение позволяет выделить показатели, оценивающие емкость рынка, степень удовлетворения совокупного спроса.

Рассмотрена классификация агропродовольственных рынков (с. 10-30). Приведено и обосновано авторское деление рынка молока и молочной продукции на рынок городской агломерации и сельский рынок, данные

рынки имеют территориальные границы удовлетворения спроса и предложения (с. 29-30). Особенностью определенных видов рынка является то, что система экономических отношений на сельском рынке базируется на экспортно-сырьевой модели развития экономики сельских территорий. Рынок городской агломерации базируется на индустриальной модели развития городской и пригородной зоны. Предложенная автором дифференциация рынка молока и молочной продукции, предопределяет внутрирегиональную стратегию развития производства и переработки молока.

Автором определены группы факторов (организационно-экономические, социально-экономические, внешнеторговые, психологические, политические и ресурсные), оказывающих наибольшее влияние на элементы рынка молока и молочной продукции (с. 30-48), на основе проведенной группировки и оценки факторов, сформулированы направления развития регионального рынка.

Во второй главе диссертантом представлен ретроспективный анализ и оценка современного состояния производства, переработки, спроса на молоко и молочную продукцию в Новосибирской области (с. 67-105). Производственные показатели в молочном скотоводстве в 2013 г. сократились на 18,3%, спровоцировав дефицит сырья для перерабатывающей отрасли. При этом в 2013 г. спрос на молочную продукцию в регионе на 40% удовлетворялся за счет импорта.

В диссертационной работе проведен анализ организационно-экономических взаимоотношений между участниками рынка молока и молочной продукции региона (производители сырого молока, переработчики сырья, конечные потребители). В результате анализа выявлено, что часто связующим звеном между участниками рынка выступают посредники, такое присутствие делает молочную продукцию значительно дороже, сокращая тем самым спрос на нее, снижает качество произведенной продукции. Указанные

условия замедляют развитие молочного животноводства и рынка молока и молочной продукции.

Анализ деятельности ЗАО Племзавод «Ирмень» показал, что организация замкнутого цикла производства имеет положительные результаты, в том числе, и за счет отсутствия посреднического звена в производственно-сбытовой цепи (с. 105-114).

В третьей главе предложена авторская методика оценки и прогнозирования развития регионального рынка молока и молочной продукции (с. 115-141). Методика основана на экспертной оценке факторов, оказывающих влияние на спрос и предложение на региональном рынке молока и молочной продукции с учетом его дифференциации. Диссертантом выявлено, что на спрос на рынке молока и молочной продукции Новосибирской области в большей степени влияют такие группы факторов, как организационно-экономические (от 0,66 до 1,38 балла) и психологические (от 0,63 до 0,74); на предложение – ресурсные (от 2,55 до 3,6 балла), организационно-экономические на рынок городской агломерации (0,8) и социально-экономические – на сельский рынок (1,09 балла) (с. 145).

Группировка факторов предопределила разработку перспективных векторов развития рынка по наиболее весомым интегральным показателям, т.е. для развития производства требуется разработка практических предложений по ресурсной и социально-экономической группам (с. 141-152).

Прогноз развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области определил, что применение практических предложений, таких как экстенсивный рост поголовья не менее чем на 16 тыс. гол. с годовым надоем не менее 7 тыс. кг., инвестирование отрасли со стороны государства и частного бизнеса, строительство животноводческих комплексов в сельских районах Новосибирской области на основе сырьевой привязки позволит обеспечить спрос на сырое молоко и молочную продукцию в полной мере (форсированный вариант) (с. 153-164). Диссертантом спрогнозировано, что предложение молочных продуктов на рынке городской агломерации

Новосибирской области снизится к 2025 г. с 289,9 до 158,3 тыс. т (в соответствии с инерционным вариантом развития регионального рынка), этот же показатель на сельском рынке снизится на 44% в 2025 г. (с. 126). Диссертант аргументирует варианты развития спроса, с учетом территориального разделения и показывает возможность экспорта молока и молочной продукции. Так, например, форсированный вариант развития рынка предполагает экспортный потенциал производства и реализации молочной продукции в размере 1301,1 тыс. т, или 39033 млн руб.

Данную работу отличает достаточная аргументированность положений и выводов, которые тщательно методологически обоснованы и подкреплены анализом результатов теоретических и практических исследований.

Выводы и предложения обоснованы и вытекают из текста работы, верно отражают содержание диссертации, автореферата и публикаций автора.

Положения диссертации докладывались автором на региональных научных и научно-практических конференциях, и нашли отражение в опубликованных работах, наиболее значимыми из которых являются:

1. Севастеева И.А. Развитие рынка молока и продуктов его переработки: предпосылки и перспективы// Вестник НГАУ. – 2013. – № 4 (29). – С. 149-153.
2. Севастеева И.А. Кластеризация рынков продовольствия как этап их эволюционного развития/ И.А. Севастеева, Т.В. Елисеева, М.С. Вышегуров [и др.]// Вестник НГАУ. – 2013. – № 3 (28). – С. 121– 127.
3. Севастеева И.А. Прогноз развития рынка молока и молочной продукции на основе обеспечения продовольственной безопасности региона в условиях ВТО/ И.А. Севастеева, Т.В. Елисеева// Экономика и предпринимательство. – 2013. – № 12-3 (41-3). – С. 264-266.
4. Севастеева И.А. Создание системы обеспечения населения региона молоком и молочной продукцией/ И.А. Севастеева, Т.В. Елисеева, Г.В. Исаева [и др.]// Экономика и предпринимательство. – 2014. – № 5-3 (20-3). – С. 158-164.
5. Севастеева И.А. Дифференцированный подход к развитию регионального рынка молока и молочной продукции// Достижения науки и техники в АПК. – 2014. – № 5(2). – С. 246-248.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Рекомендации, предложенные автором в диссертационной работе, основаны на глубоком анализе теоретических и практических исследований. Научную новизну диссертационного исследования характеризуют следующие результаты, полученные лично автором.

1. Понятие рынка молока и молочной продукции определено автором с учетом конкретизации территориальных, временных границ, анализа уровня развития инфраструктуры, а также уровня цен на сырье и готовую продукцию (с. 28).

2. Классификация рынка молока и молочной продукции дополнена 2 видами, разделение на которые обосновано качественными и количественными различиями их функционирования и развития. Диссертантом предложены понятия «сельский рынок» и «рынок городской агломерации» (с. 29-30). Первый основывается на экспортно-сырьевая модели развития экономики сельских территорий, характеризующейся спецификой места продаж, ценой, учитывающей эластичность спроса по доходу, структуру ассортимента, включая возможность бартерного обмена. Рынок городской агломерации базируется на индустриальной модели развития городской и пригородной зоны характеризующейся широким ассортиментом, ценой, учитывающей эластичность спроса по доходу.

3. Автором выявлен ряд факторов (ассортимент продукции на рынке, качество товара, число потребителей, цена товара, вкусы потребителей и др.), которые, по оценке экспертов, имеют наибольшее воздействие на развитие элементов рынка молока и молочной продукции (с. 43-48). Группировка и интегральная оценка выделенных факторов показала, что на рынок городской агломерации наибольшее влияние оказывают ресурсные и организационно-экономические факторы, на сельский – ресурсные и социально-экономические. При этом, наиболее подвержен влиянию рынок молока и молочной продукции городской агломерации, сельский рынок – менее

(с. 142-148). На основе указанной группировки и оценки факторов определены основные векторы развития регионального рынка с учетом его дифференциации.

4. Методика оценки и прогнозирования развития рынка молока и молочной продукции в Новосибирской области, инструментарий для прогнозирования спроса и предложения, степени удовлетворения совокупного спроса доработаны с учетом предложенной автором дифференциации рынка (с. 115-141). Согласно самому благоприятному варианту развития (форсированному), объем предложения сырого молока на рынке городской агломерации в 2025 г. возрастет по сравнению с 2013 г. в 2,2 раза, на сельском рынке – в 2,9 раза, объем предложения молочной продукции на указанных рынках в 2025 г. увеличится в 3,9 и 1,1 раза соответственно.

5. Диссертантом предложены основные направления развития сельского рынка молока и молочной продукции и рынка городской агломерации, направленные на рост производства сырого молока, увеличение объемов переработки молочной продукции, достижение уровня самообеспечения молочными продуктами в регионе (с. 142-152). Достижение поставленных целей потребует 18,5 млрд руб. инвестиций. По мнению автора, реализация форсированного варианта развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области позволит уровню импортозамещения к 2025 г. достичь 100% (с. 160-164).

Полученные автором новые результаты имеют значение в развитии экономической науки и практики функционирования и развития рынка молока и молочной продукции. Разделы диссертации взаимоувязаны, логически последовательны.

Значимость для науки и практики, полученных соискателем результатов определяется положениями научной новизны. Для научной сферы значимость заключается в уточнении понятийного аппарата в вопросах развития отраслевых рынков. Приращение предлагаемым подходом

в методике оценки и прогнозирования спроса и предложения на молоко и молочную продукцию на региональном уровне.

Значимость диссертации для практики состоит в решении экономически и социально значимой проблемы обеспечения населения региона молоком и молочными продуктами. Разработанные практические предложения в диссертационной работе направлены, прежде всего, на повышение эффективности производства в молочной отрасли. Использование предложенных векторов развития рынка может послужить решением проблемы оптимизации использования бюджетных средств в регионе.

Практические предложения развития рынка молока и молочных продуктов могут быть использованы, как на уровне отдельных сельскохозяйственных организаций, занимающихся производством молока, так и на уровне региональных органов управления агропромышленным комплексом при разработке стратегических направлений по импортозамещению.

Публикации автора. Диссертантом опубликованы 20 научных работ (авторский вклад 6,2 п.л.), в том числе пять работ опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Новосибирского государственного аграрного университета, И.А. Севастеева является основным исполнителем научных разработок.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, полученных в диссертации. Теоретические и практические выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении дисциплин экономического цикла. Разработанные в диссертационном исследовании предложения и методика одобрены и приняты к внедрению Министерством сельского хозяйства Новосибирской области,

Министерством промышленности и торговли Новосибирской области, управлением сельского хозяйства Доволенского района Новосибирской области, ОАО «Молкомбинат Утянский», ЗАО Племзавод «Ирмень» и в учебном процессе НГАУ.

Выявленные замечания и дискуссионные положения диссертационной работы.

1. Диссидентом использован термин «высокий уровень переработки» (с. 85), при этом им не указано, какие критерии определяют данный показатель.

2. В разделе 3.1. освещены методики прогнозирования в целом по АПК. Какие авторские методики прогнозирования рынка молока и молочной продукции были изучены и использованы диссидентом?

3. В работе не уточняется, как учитывался сезонный спрос дачных поселков в спросе городской агломерации.

Указанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования. Работа изложена в логической последовательности. Предложенные автором научные разработки аргументированы и критически оценены по сравнению с работами других авторов. Исследование представляет собой труд, выдвинутый автором для публичной защиты и содержащий решение научной проблемы, имеющей важное значение для развития агропродовольственного рынка. В диссертационной работе исследован значительный объем научных работ, обоснован оригинальный подход развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области.

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Диссертационная работа в целом является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Полученные автором новые результаты, имеют значение в развитии экономической науки и практики развития рынка молока и молочной продукции. Разделы диссертации

взаимоувязаны, логически последовательны. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Севастеева Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры экономики, бухгалтерского учета и финансового контроля ФГБОУ ВПО «Омский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина», протокол № 10 от 10 апреля 2015 г.

И.о. заведующего кафедрой экономики,
бухгалтерского учета и финансового
контроля

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего
профессионального образования
«Омский государственный аграрный
университет имени П.А.Столыпина»
кандидат экономических наук, доцент

Олег Анатольевич Блинов

Подпись О.А. Блинова удостоверяю
начальник службы кадров

